

SEGUNDA EDICIÓN

Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR, la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los cálculos y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos pesos blancos purulentos, polvos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Plácese gratis método infalible a la Clínica, San Vicente, 102, 1.º

Sin redención

Se pierde de cuenta el número de naciones que han declarado la guerra a Alemania. No se habla conocido en la Historia semejante unanimidad en la protesta contra un pueblo. Las lecciones morales y sociales que de esto se derivan, son más importantes todavía que las de orden político. Nunca un criterio levantó en armas a tantos pueblos ni el fondo de una causa tuvo concepción tan bella como la que enardecía a todos estos cruzados que ha reclusado la libertad y el derecho en todos los continentes.

Porque no sólo son las naciones fuertes, como Inglaterra, Italia, Estados Unidos y Japón las que se han ido incorporando al ejército que sitúa en su último reduto al fanatismo militarista, sino que son también los pueblos de pequeña superficie los que se creen llamados por un ideal superior a terciar en este litigio que tanta sangre vierte y tanto oro cuesta. Con sangre y oro se forja la sociedad del porvenir; porque para nacer es ya un secreto que esta inmensa revolución sea los cimientos sobre los que descansarán los siglos venideros.

La Revolución francesa hizo triunfar los derechos del hombre en muy reducidas zonas del espíritu. Mucha sangre se derramó entonces: pero como si los dones de la libertad no se pudiesen conseguir más que por el camino de los sacrificios ofrecidos a esa diosa, sobre la tierra se había desencadenado este otro huracán que siega millones de vidas yientula al género humano. Mucha sangre ha costado la aparición del cristianismo, que, en último término, y en la pureza que Jesús predicara, no fue sino la revuelta de los humildes contra los poderosos y la aparición de una moral renovadora. Pero ni las guerras desencadenadas por el sentimiento religioso ni el siglo XVIII, pusieron a la humanidad en trance tan cruel ni de ella exigieron tan indescriptibles holocaustos.

Recordamos una frase de Zola que encauzó a los anarquistas de aquella época. El inmortal novelista francés dijo que la guerra es santa, es decir, santificada por el hecho que ella supusiera la pérdida de la vida, porque sólo la lucha, decía, puede mantener en activo todas las fecundas cualidades de las razas. Luchas, dijo el autor de «Germinal», es progreso; y si por obtenerlo hay que arrojar las vidas en el ara del sacrificio, démosle al fuego este combustible para que la sociedad llegue a su redención. Estos conceptos del apóstol del naturalismo, suscitaron vivísimas polémicas; filósofos y agitadores ultrarrevolucionarios y pacifistas, creyéndose en el caso de controvertir doctrinas que juzgaban como atavismos surgidos en el espíritu del genio escritor. Algunos años después surgió el famoso asunto Dreyfus, y Zola arrastraba tras sí a los revolucionarios de todo el mundo, señalando uno de los males más grandes que sufría, no sólo su patria, sino todos los pueblos: el militarismo.

En torno suyo congregaron los hombres que profesan horror a las armas; y en aquellas disputas, vióse cómo se encendía el espíritu humano y se delimitaban las zonas de doctrinas que una vez u otra habían de ser resueltas, no en la polémica pacífica y verbal, sino en los campos de batalla.

No queremos decir con esto que la guerra internacional sea una lucha internacional también contra una especie de dreyfusismo; pero meditando sobre el fondo del problema y advirtiendo afinidades que se concretan en principios que se generalizan. Como si de Francia hubiesen de partir en determinados períodos de la Historia las iniciativas que impulsan a la sociedad hacia la redención, en el caso presente ella ha sido la primera en sentirse mantenedora de la gran causa y ella ha ofrecido lo mejor de su sangre por una suprema reivindicación. A su lado se congregan todos los pueblos de la tierra; y como si esa gran madre revolucionaria diese a luz un nuevo hijo que perpetuó su espíritu al través de los siglos, de su seno desgarrado brota la pequeña Bélgica para ser en el futuro grande entre las grandes.

Cuando la Prensa española traduce el pensamiento de los hombres que nos gobiernan, y se producen declaraciones como las del presidente del Congreso de los Diputados, de España, nos sentimos empujados, si no empujados, si así se piensa un liberal, ¿qué asombro ha de producirnos la germanofilia de los ultramontanos? ¿Cómo es posible que podamos construir un pueblo si aun no está hecho el hombre?

F. AZZATI.

Enfermedades de los ojos

Muchas de ellas, reputadas como incurables por la ciencia, curan con los tratamientos especiales del renombrado oculista americano D. Gabriel Beigodere, con títulos franceses y españoles. Barcas, 2, principal, Valencia.

ZAPATERÍA - La más surtida

y económica

— que existe

PRIMERA Y ÚNICA CASA

QUE SE DEDICA AL CALZADO DE NIÑOS

— PERIS Y VALERO, 36 —

FERIA MUESTRARIO

Continúan reuniéndose en las oficinas que el Comité tiene instaladas en la calle de Vidal, núm. 2, gran número de adhesiones de industriales y comerciantes que piensan asistir a la Feria-Muestrario.

También tenemos noticias de que son muchos los gremios que en reuniones celebradas, han acordado asistir al referido mercado, pudiendo dar ya como seguro el de las Artes del Libro.

La retirada de los alemanes

Hay que reconocer que los alemanes están llevando a cabo su retirada con un orden y una organización que hablan muy alto en favor de su Estado Mayor.

Los ingleses son los primeros en proclamarlo, porque los ingleses, como militares, sienten una profunda admiración hacia sus adversarios.

Como caballeros y partidarios de la Humanidad, el punto de vista de los ingleses es distinto.

En Inglaterra se comparte el entusiasmo que los alemanes muestran al juzgar su propia retirada.

Los ingleses se habían propuesto hacer retroceder a sus enemigos de todos modos. Lo han conseguido. No es extraño, pues, que estén encantados.

¿Que los alemanes también lo están? Pues mejor que mejor. ¡Alguna vez habían de coincidir ambos enemigos!

Jamás hubo retirada que ocasionase tales transportes de alegría en los que se retiran. El mayor Morath, el famoso crítico militar del «Berliner Tageblatt» entona un canto heroico al «glorioso repliegue», que suena a dulce música en los oídos aliados.

«Frankfurter Zeitung» explica el retroceso, diciendo que significa en realidad «un paso dado en el camino de la victoria», pero dicho entusiasmo germano ante la retirada comienza a revestir cierto aspecto cómico. Los aliados, en tiempos para ellos menos felices, se vieron obligados a sostener, con lamentable frecuencia, que esas retiradas eran gloriosas.

Por lo mismo que conocen su valor real, sienten hoy alegría verdadera y legítima al comentar la retirada de los alemanes.

Además, los aliados encuentran a cada paso signos inequívocos de que el repliegue alemán está en íntima relación con los últimos éxitos británicos en el Ancre.

Los campos están cultivados con esmero. Fortificaciones de construcción reciente son abandonadas. Tomemos, por ejemplo, el caso de Achiet-le-Petit.

Esta aldea era una de las defensas avanzadas de Bapaume; dominaba el terreno hasta la cresta de Pozéres, y constituía una verdadera plaza fuerte, como Thiepval, como Serre, como monte San Quintín.

Los alemanes habían construido las defensas de Achiet de modo formidable. Las alambradas resultan una maravilla. Muchas de las trincheras fueron construidas hace poco. Otras muchas no estaban aún terminadas.

Hay gran número de sepulturas recién cavadas, que no se han utilizado. La casi totalidad del trabajo empleado en Achiet ha resultado perdido para los alemanes.

Lo mismo puede decirse de Peronne, del bosque de Saint Pierre Vaast, de tantos otros puntos. Abandonan los germanos los fuertes de La Fère, y permiten que los aliados crucen el Oise, el Aisne y el canal de San Quintín... porque no pueden defenderlos. Es más fácil comenzar una retirada que terminarla, sobre todo cuando, como ocurre en este caso, ni siquiera se ha elegido libremente el momento para comenzarla.

Se repliegan los germanos, es cierto, con «elasticidad maravillosa» y con gran economía de pérdidas; pero la índole de la guerra moderna explica esto satisfactoriamente. También los aliados, cuando se han retirado, lo han hecho de modo admirable.

Lo más triste es que la retirada de los tontos no sólo es material, sino moral. Han retrocedido materialmente hasta cerca de Cambrai, de La Fère y de San Quintín. Moralmente, han llegado a los tiempos de Atia. Su «salto atrás» admite una doble interpretación.

A nadie puede extrañar que destruyan la encrucijada de los caminos, los depósitos de material y provisiones, los puentes; en una palabra: cuanto pudiera ser de utilidad militar para sus enemigos.

La guerra es la guerra, con todos sus horrores y dolores, y en situación parecida, otro tanto harían franceses e ingleses, si se tuviesen que retirar.

Pero, desgraciadamente, la guerra que hacen los alemanes es una guerra muy distinta. Sucede a veces que las tropas inglesas entran cantando en una ciudad reconquistada, y salen de ella silenciosamente, con el corazón embargado por la vista de tanta crueldad inútil como contemplaron. El espectáculo de una pobre mujer que abandona su humilde vivienda, con sus cuatro puequeños y con toda su propiedad contenida en un carrito de mano, basta para conmovir al más fuerte. Porque la guerra de los alemanes no va dirigida solamente contra los ejércitos enemigos. Se dirige también contra la población civil, contra criaturas indefensas y débiles, a quienes se les perdona la vida, pero negándoles el derecho a su ajnar. Continúan empleando el método del terrorismo.

No otra cosa significan esas aldeas arrasadas, aunque estuviesen situadas a varias leguas del nuevo frente alemán; esos árboles frutales arrancados de cuajo; esos instrumentos de labranza destruidos; esa destrucción sistemática de los muebles, de las casas, para que nada se pueda aprovechar.

Figuráos los sentimientos que las tropas francesas al entrar en una ciudad y encontrarla en estado semejante. ¿Qué utilidad militar representaba, por ejemplo, la destruc-

ción de las ruinas del histórico castillo de Coucy, edificado a comienzos del siglo XIII por aquel Enguerrand de Coucy, cuya familia ostentara el lema: «Roi je ne suis, ne prince, ne duc, ne comte aussi: je suis le Sire de Coucy»?

Los alemanes han asegurado que dejaron a los habitantes de estos lugares con provisiones suficientes para cinco días. Esto no ha resultado exacto. Los desdichados habitantes estaban en estado lastimoso cuando llegaron sus libertadores.

De su largo cautiverio cuentan horrores. Y si no hubiera sido por las comisiones española y americana de averiguamiento, que los atendieron cuidadosamente, hubiesen perecido de hambre.

Ni siquiera las sepulturas han sido respetadas por los alemanes; las violaron para utilizar los herrajes de los féretros.

Al retirarse se han llevado de aldeas y

ciudades todo el dinero y objetos que han podido encontrar.

El general von Flek, que no había logrado alcanzar celebridad como caudillo, la ha conseguido ahora fácilmente, marchándose con todos los muebles del castillo donde se alojaba.

De Noyon se llevaron los oficiales teutones 50 muchachas entre 18 y 25 años.

Es preferible no continuar esta lista de hechos tristes. La pluma se resiste a describir muchos de ellos.

Pero es preciso que el mundo conozca este aspecto de la retirada alemana, que no tiene igual en la historia de las guerras modernas.

Los alemanes están destruyendo en Francia su vida y su riqueza, creando un estado de odio que tardará muchos años en disiparse.

Lujs GÓMEZ DE MENDOZA.

Londres, Abril.

VALORES NACIONALES

De la última 'pose' benaventiana

El comediógrafo entre los dos Gallos

Si algún día un hombre de genio investigara por qué no damos un paso adelante y analiza el alma de nuestros hombres-guías, se encontrará con sorpresas inauditas. Primera sorpresa probable: el que los hombres de talento emplean este talento en criticarse los unos a los otros. Y segunda sorpresa: que un pueblo como el nuestro, a quien, por temperamento, toda lucha sirve de espectáculo, encuentra en el espectáculo sombrío de tanta envidia y mimetismo intelectual cebo para su pasión de escándalo y fiesta. No queremos decir que haya nadie indiscutible, y mucho menos que el trabajo del crítico sea una esteril labor perjudicial. Lo que afirmamos es que, actualmente, las columnas de los periódicos, las reuniones privadas y públicas, los libros mismos, en su mayoría, parecen contagiados de la peste personal.

Es vergonzoso, en efecto, ver tanto nombre propio y tan escasas ideas medulares, tanto individualismo y generalizaciones o análisis tan pobres de espíritu. De periódico a periódico no se leen más que invitaciones a intervenir en cuestiones que no importan a nadie y desmesurados elogios de los propios. Por ejemplo, dice uno: «Yo invito a mi excelente amigo y genial pensador Fulano (aquí el nombre y los dos apellidos, para que no haya confusión) a que me demuestre que Mengano (aquí otro nombre propio y apellidos), tiene algo en la cabeza».

El invitado responde inmediatamente: «No puedo menos de dedicar una serie de artículos a la cuestión que me propone mi «excelso y admiradísimo» amigo (aquí el nombre y los apellidos del amigo)». Y lo curioso es que estos hombres no encuentran dificultades por parte de la Dirección, y leéis sus nombres en letras enormes en el centro de las páginas primeras, y véis columnas y columnas dedicadas al asunto trivial. Lo que debe interesar a la gente son asuntos vivos, temas nerviosos de bien general, de mejoramiento colectivo.

No se debe hablar de los individuos mientras éstos no pasan a ser símbolos o valores nacionales, y cuando de ellos se habla es necesario impersonalizarse, desligar del juicio todo lo que huele a individualismo o apreciación personal. Y, sobre todo, hablar de ellos cuando una acción suya pueda ser motivo de una vasta reacción popular. Esto no suele verse en nuestros literatos y gente de letras, muy atareados en imponer criterios propios a juicio de gusto. Nuestro tiempo parece distinguirse por un alejamiento preconcebido de todo lo que pueda interesar a la multitud o mejorarla. Se prefiere discutir un nombre, a educar un pueblo. Hay miedo de que el talento se gaste en favor de la muchedumbre, que no suele devolver elogio por elogio, como en los torneos de las letras impresas. Y mientras el letrado y el culto no repleen su inteligencia en mejoramiento de la raza, todo lo demás es perder el tiempo y subirse en los hombros de otro para demostrar que se existe.

Decimos estas cosas a propósito de un hombre muy conocido y estimado en las letras patrias: de Benavente. Cada obra suya es un pretexto para que, infinidad de literatos, cuando sobre ella, pretenden interpretarla e imponer las interpretaciones. Parecen chiquillos que juegan a hacer crítica, y el propio Benavente estará cansado de oírse juzgar, siempre con el mismo aire de pasión y egotismo. Nada grande, nada audaz, nada que revele un alma fuerte, documentadísima, versada mucho en el espíritu mundial. El gran traductor de Shakespeare—su legítimo orgullo, su mérito mayor—, sentirá verse en mano de tanto niño. Pero no es nuestro deseo juzgar sus comedias. Nosotros queremos anotar un hecho suyo, que ha comentado el pueblo, para el que Benavente es hoy nuestro valor literario más famoso. Con razón o sin ella, el pueblo juzga a ese hombre su moralista más rígido su ingenio mejor. No ha visto comedia suya antes y después de la decadencia de su talento, en la que no se pretende mejorarle. Si el nervio de la trama va en el poco, si falta masculinidad en sus concepciones, no sucede lo mismo cuando los personajes hablan. Entonces el pueblo escucha y siente en su corazón, ya los latigazos despiadados de un sentimiento reducido a su causa, con implacable estudio, ya la dulce ironía que estremece al alma desnudada con infinita picardía.

El pueblo sabe que Benavente no perdona una simulación, una farsada, una hipocresía. Cuando era algo más valiente que ahora, las clases altas no le hubieran tolerado jamás sus recias palabras de vida sin el arte encantador de insinuarlas y filtrarlas tan hondo en sus almas. Al pueblo le gustaba mucho que su ingenio predilecto fustigara a la aristocracia. Al pueblo no le desagrada, hoy que esa va-

lencia se ha cambiado en suspicacia y prevención, que Benavente le diga la verdad. Le escucha y le atiende; es más, le quiere.

Pero el otro día Benavente, el ingenio famoso, fué a la plaza de Toros. Esto nada tiene de particular; el traductor admirabilísimo—así, sin reservas—del «Rey Lear» y del «Don Juan», ha ido mucho a las corridas de toros. Lo que el caso tiene de particular es una fotografía publicada en los periódicos, en que D. Jacinto aparece entre los dos toreros apodados los Gallos. Ni ellos podían aspirar a más ni Benavente, según pareceo, tampoco, cuando buscó una tan flamante compañía. El efecto de esa fotografía en el alma del pueblo, ha sido admirable. En otro país hubiera sido desastroso, pero entre nosotros, es un paso dado en firme. ¿Por qué? Intentaremos darnos una idea, aunque el terreno es escabrosísimo.

Ante todo, no caigamos en la vulgaridad de enarcar las cejas y decir que un moralista rígido, que ha lanzado sobre los conductores de muchedumbres las más tremendas palabras de condenación, capitula con la degeneración del pueblo, con los inconscientes millonarios encargados de embrutecer la raza. Dejemos eso. Lo interesante es comprender que esa fotografía es un símbolo de toda nuestra época. A los toreros, que viven de la popularidad, les gusta mucho retratarse con los hombres populares, aunque no los entiendan, o maldijo si tengan una pequeña idea del hombre que tienen al lado. Como los toreros luchan toda su vida por la popularidad, y ésta es el nervio de su proceder, quien logró esa popularidad tiene toda su admiración. Muy bien, pero ¿y Benavente?... ¿Qué buscó el dramaturgo y moralista ideal en los dos Gallos? ¿Le colojaron a la fuerza entre ellos los despreocupados organizadores de la becerria en su honor?... Tal vez. La buena gente que le ofreció el homenaje del martirio de unos pobres animales, quería tal vez decirle al pueblo: «Mira a tu ingenio favorito ahí entre tus dos ídolos, en la región de los iguales... gustando de lo bueno, como los egipcios».

De esa manera ya no le cabía al pueblo la duda de si le gustarían a Benavente los toros, como a los «hombres», o los toreros, como a los «aficionados de butena»... Sin duda alguna ésta fue la razón y no otra. ¿Qué otra podía ser? Recordamos que en un periódico ilustrado, Benavente publicó un precioso trabajo contra estas fiestas; sus manos estrecharon nuestras manos en cierta conferencia antimamulista del Ateneo de Madrid, organizada por él mismo, para más señas; pero también recordamos que en cierta «Sobremesa» dijo que... Más vale no decir aquí lo que dijo, porque no es digno de una inteligencia elevada.

Los que le pusieron entre los toreros han conseguido un éxito nacional: el que buscaban. Benavente entre los dos Gallos, es un contrabarrera, viendo el degüello de becerros mamonos en su honor, es tan digno de España, que en los tiempos de la guerra universal no podíamos soñar otra plaza más propia, más casiza y sugeridora... Y si no fueron los organizadores de ese festejo me quienes le colocaron en «epose», y fué él mismo quien se colocó, entonces el caso varía, y se presta a pensar en cosas nada favorables al genio moralista del maestro. A no ser que Benavente sea ya tan castizo como los aficionados de nuestros jocosos y «guasivos» días y le gusten, más que los toros, los toreros. En cuya «hipótesis» recomendamos al germanófilo maestro un libro alemán el «Geschlecht und Charakter», del joven y mayorgado Otto Weiminger. Allí se contiene cuanto el sexo debe al sexo. Son 608 páginas inapreciables... para comprender el por qué de ciertas cosas que no debían ocurrir en una nación varonil.

Eugenio NOEL.

Los robos en la Albufera

Habremos de aplaudir capurosamente a don Leopoldo Cortinas si cumple energicamente, sin contemplaciones y dando de lado a influencias, cuanto ofrece reanjar para cortar de raíz las usurpaciones en el lago de la Albufera.

El Gobernador, con el propósito de evitar las usurpaciones ayudadas, ha tomado la determinación de no resolver ningún expediente de acotamiento de tierras para el cultivo del arroz, sin previo informe de la abogacía del Estado.

Como esta dependencia corresponde al ministerio de Hacienda, el Sr. Cortinas, de

acuerdo con el delegado, se ha dirigido al ministro, y éste, en telegrama de ayer ha contestado, autorizando la intervención de los abogados del Estado, y agradeciéndole sus buenos propósitos para evitar robos de tierras de la nación.

Veremos en qué para la intervención de los abogados del Estado, pero desde luego el Gobernador puede hacer mucho en defensa de lo que se ha concedido a Valencia, en virtud de una ley.

Y lo primero y más eficaz que podría hacer el Sr. Cortinas es no poner obstáculos a los guardas del Ayuntamiento cuando intenten destruir las márgenes que los usurpadores construyeron en el lago. Eso, señor Gobernador, evitaría robos tan escandalosos—y nunca desmentidos—como los que ha denunciado este periódico.

Se coloca estacas y flntas para luego ir rellenando con «barquets» cargados de tierra el espacio de agua acotado? Pues los guardas lo arrancan todo en zambombazos, usted no lo impide y quedan evitados los robos de tierras de la nación, como dice el ministro.

De cualquier modo que sea, bastará con que Valencia vea en el Gobernador decidido propósito de acabar con tales vergüenzas, para que le otorgue el aplauso unánime.

Y el nuestro no será el menos entusiasta.

De París.

LA REVOLUCIÓN DE RUSIA

Que la estupenda Revolución que acaba de estirpar la autocracia gangrenosa del cuerpo social ruso sea un paso en firme, nadie que tenga las entendaderas a derechas podrá negarlo, porque en toda Revolución social, como en toda revolución geológica, el mismo cataclismo deja sembrado el jimo fecundante a favor del cual florecerán óptimas cosechas si la mano del hombre sabe componerlas, ó ubérrima vegetación salvaje si nadie se cuida de la escarda. Desde la más remota prehistoria, las transiciones catastróficas han sido un progreso evidente en la marcha hacia el equilibrio geológico.

La época primaria terminó por una catástrofe que no fué el aniquilamiento sino el progreso, porque de ella nació la secundaria la muerte de ésta, no fué tampoco la vuelta a caos, sino el paso en firme hacia la terciaria, y el cataclismo que terminó con el tercer período, sobre hacer el planeta habitable, entró en sus entrañas los inmensos bosques cuya ignición ha facilitado a los actuales pobadores del planeta el carbón mineral, que tanta falta viene haciendo desde que la Tierra ha entrado en un período de enfriamiento. Toda esta erudición—y ustedes dispensen—para dejar bien sentado que toda Revolución, triunfe ó fracase, es un progreso hacia el mejoramiento, porque la Revolución es resultado del descontento, y el descontento de lo actual es siempre progresista, aun cuando a veces pudiera parecer lo contrario. La Historia no puede escribirse de derecha a izquierda ni del fin al principio.

Dicho lo cual vuelvo a mi tema, que no es otro que el de expresar mi temor, mi angustia, ante la posibilidad de que las intemperancias de los unos, y el atraso espiritual de los otros, dé al traste con el redentor movimiento ruso. Ni las «almas muertas» de Gogol, ni los «ex hombres» de Gorky, ni los discípulos de Turgueneff, ni menos aún los místicos «enrivanistas» de Tolstói, son espíritu dinámico, sino estáticos, por pereza ó por impotencia. ¿No acaba toda una multitud de arrojarse en Yasnáia Poliana, ante el retrato de Tolstói? Pues la República que proclaman y defiendan esos ya me la pueden clavar en la frente.

No; soy optimista, querido Azzati, y yo lo soy en grado superlativo. Pero recordozcamos que la convulsión rusa que ha lanzado del trono a los Romanov, hákase aquí latente, y sus sacudidas espasmódicas nos reservarán seguramente más de una sorpresa. Por mucho que queramos, lo que fué imperio ruso no constituirá jamás una sola República, si acaso, varias Repúblicas confederadas. Y no que esto sea un mal, sino que todas esas divisiones no podrán hacerse sin choques y sin violencias, y el miedo que tengo es que a favor de esas luchas surja en algún apartado rincón un nuevo zar que sirva de tope y contrapeso a la marcha desbarbazada de la democracia.

La oposición mayor no está entre Rusia y Europa, sino entre la Rusia del Norte y el del Sur, entre la del Este y la del Oeste, de provincia a provincia y aun de ciudad a ciudad. Y en este punto concreto repito lo que ya dije, que nunca fueron las revoluciones obra de los más, sino de los menos, y que si esos menos saben contener la ola reaccionaria y el desbordamiento revolucionario, el nuevo régimen se establecerá a la trágica, y quienes que no, sobre todo cuando se tropieze con un pueblo hecho a la escogividad y aún no acostumbrado a la práctica de la libertad. Pero si los llamados a cimentar la libertad se dejan arrastrar por sus simpatías políticas, ó carecen de la energía necesaria para imponer moderación, entonces, ¿quién puede vaticinar si el salto mortal lo será de hecho ó si el acróbata, habiendo logrado agarrarse sólidamente al trapecio, se arguirá balanceándose triunfante entre el aplauso de la multitud?

Los que hemos soñado mucho en este mundo con la belleza de una era mejor; los que hemos entregado a la esperanza todos nuestros sueños de redención humanitaria, sentimos ya angustia de las grandes alegrías, ese contento que acelera el ritmo del corazón y atosiga y sofoca de placer, en presencia del gigantesco movimiento llevado a cabo en Rusia. No loran las madres solamente cuando pierden a sus hijos, sino cuando, vengados hermosos y gajanes, les asalta de pronto la idea de que pueden perderlos. Y estas lágrimas son más hermosas y más santas, porque si la más descastada puede florir viendo el cadáver de sus infusiones, hay pocas, muy pocas, con la suficiente sensibilidad para dejar correr el llanto al sólo pensamiento de la muerte.

Mj pesimismo es muy humano; es el pesimismo de esos hombres que después de haber esperado inútilmente un hijo, le consiguen cuando ya su vida ha traspasado la cumbre. Lloran, saltan, rien, festejan de contento, y tan embobecidos se hallan que en vez de saludar su llegada con un beso, corren de acá para allá, cerrando puertas y ventanas por temor a que una corriente de aire se lo arrebatase, y en su enajenamiento díficno, no hacen una cosa a derecha, sino molestar a todo el mundo. ¿Y qué importa todo eso, si el hijo vive, y se cria sano, y crece robusto, y viene con el tiempo a ser amparo y sosten del pobre anciano, que reirá más tarde contándole sus zozobras?

Así la democracia rusa surgida del abismo de una autocracia secular, pone espanto en el ánimo al sólo considerar que la imprevisión ó el egoísmo pueden malograr su pleno florecimiento. ¿Pero qué importan estas angustias si la democracia vive, y se cria sana, y crece robusta, y llega con el tiempo a ser mano liberadora para los esclavos que aún quedan encadenados a las rocas de unos cuantos jslotes europeos?

Si, levantemos nuestros corazones; pero levantemos también nuestros pensamientos, y sepamos injundirles el soplo necesario para barrer de nuestro propio camino los obstáculos tradicionales que nos impiden la marcha hacia esa luz que hace siglos venimos también nosotros vislumbrando, estrella matutina engarzada en el azul de nuestros sueños redentores...

Fraternamente.

M. GARCIA RUEDA.

Villanueva

El hombre fantasma

Se ha dicho varias veces y lo repitió magistralmente hace poco Unamuno, que Villanueva, ex presidente del Congreso, es un inmenso camelo de la política. A menudo escriben los turiferarios de todos los gobiernos: «La seriedad del Sr. Villanueva...» «El prestigio del Sr. Villanueva...» «El justo presidente del Congreso...» Y así, por el estilo, se suceden los elogios.

¿Por qué? ¿En qué consiste el prestigio del Sr. Villanueva? ¿Qué ha hecho en la política desde el Gobierno ó en el Congreso el Sr. Villanueva? ¿Qué ha hecho para destacar su figura en el majoliteo y revuelto río de los cretinos y pícaros que dirigen la política dinástica? Nadie lo sabe. La historia no reserva por ahora ni una línea para el Sr. Villanueva.

Sólo je conocemos una iniciativa, la que recientemente nos descubrió la pluma cáustica de D. Miguel el Único. Y es que a Villanueva se debe la idea de colgar a la jn-empierie los termómetros de los balnearios para que marquen con más exactitud la temperatura.

Sabemos también que fué catedrático en Cuba, que es cacique de la Rioja y que allá por el año de 1909 escribió unos artículos contra la aventura marroquí. Como catedrático no está incluido en las antologías de los sabios; como cacique no creemos que haya conquistado un ápice de prestigio; como enemigo de la guerra en tierras de Mahoma, caste saber que posteriormente fué ministro y se hizo cómplice de aquel desaguisado. Aquellos artículos furibundos nos suenan a recios alabanzones en la puerta de cualquier ministerio.

¿No serán cosa parecida esas fulminantes declaraciones acerca de la neutralidad española?

Por ellas je llaman ahora nada menos que «gran patriota» los periódicos germanófilos, sin pensarlo, ha ganado ese otro título, como ganó los de «prestigioso», «justo» y «serio».

¿Gran patriota? Cuando España pasa por una situación más crítica de que se guarda memoria, según palabras de Maura ¿es patriótico ni siquiera decente expresarse como lo ha hecho esa especie de virrey de la Rioja? Sobre todo si se tiene en cuenta el alto cargo que ocupa. Si no usufructuara el poder una sombra, una caricatura de gobernante, a estas horas estaría dimitido el presidente de la Cámara popular. Así es posible que aun se je exalte como gran estadista por haber lanzado unas palabras antipatrióticas, unas cuantas frases manidas, imprudentes y garfulas, como las de cualquier ignorante carrabias de café. ¿Como que no falta quien pide la presidencia del Consejo para tal señor!

¿Qué méritos tiene el Sr. Villanueva? ¿Tiene talento? No hay pruebas que así lo acrediten. ¿Prestigio? No conocemos los motivos en que se funda semejante afirmación.

Casi llegamos a sospechar que se trata de una humorística fantasía de las aheges tertulias madrileñas, que el Sr. Villanueva no existe. Pero no, el genio avinagrado que se je atribuye lo delata como persona de carne y hueso. Sólo él es capaz de molestar casi diariamente a los periódicos desde la mesa presidencial del Congreso; sólo él, sólo él, de la feiz idea de los termómetros puede hacer esas manifestaciones sobre la neutralidad de España.

A decir verdad y fuera bromas, nos imaginamos al Sr. Villanueva como un hombre todo hígado ó todo riñones. No queremos decir con ello que es un jaque; nada de eso. Creemos que es un señor todo él ocupado constantemente en alguna enfermedad hepática ó dolencia nefrítica. Lo prueban su afición a los balnearios y su constante mahuhuro. Y es triste pensar que nada menos que la suerte de España pueda algún día estar pendiente del hígado ó de los riñones del señor Villanueva.

Que se cure ó que se los saquen. Claro está que no por riñones, violentamente, sino según las leyes de la Medicina.

V. MARCO MIRANDA.

— 0-0-0 —

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

TOROS

La herida de Belmonte

En el tercer toro ingresó en la enfermería el diestro Belmonte, presentando una herida producida por asta, que interesa la piel de cinco centímetros de extensión, en el antebrazo derecho; leve, salvo accidentes, impidiéndole continuar la lidia.—Doctor Vija.

Tremendo desastre del Gallo

El público se lanza al redondeo.—Agresión al Gallo.—Manifestación, almohadillazos, palos, pedradas y sablazos.—Rafael se defiende con el estoque.—La policía le protege.

El espectáculo que han contemplado hoy cuantos ha sido único, jamás han presenciado otro igual y difícilmente encontrarán el bis.

La tormenta que ha estallado hoy venía formándose desde la corrida de inauguración de la temporada en que Rafael el Gallo había estado mal.

Aumentó la cerrazón en la primera de abono, que fue un verdadero desastre para el torero y hoy el púlpito estaba como para comérselo, y para como de medida los matadores anduvieron remisos en torer, negándose a efectuarlo a pretexto de que el estado del piso de la plaza estaba en malas condiciones.

Por fin, después de algunas cuchufletas de los espectadores alusivas a las peras en dulce de Murube que habían de ser lidiadas, se dió comienzo a la corrida, presentando el horizonte negro cariz, pues la cerrazón en tendidos y localidades era completa.

Efectivamente, el Gallo, bien fuera por precaución a causa del estado del piso del redondeo, bien fuera por precaución a causa de otras causas desconocidas, estuvo muy tímido en extremo, como pocas, poquísimas veces se le ha visto.

El toro en que sustituyó a Belmonte pudo tener disculpa, en los restantes el Gallo no la tuvo ni nada en su descargo puede alegar.

La tormenta descargó al final de la corrida y fué verdaderamente formidable.

Antes de que doliere el último toro la gente de los tendidos de sol, indignada, se apresuró a lanzarse al redondeo con ánimo de agredir al Gallo.

El estallido, la ira de dichos espectadores era tan grande, que la policía, percatada de la posibilidad de un grave conflicto, se mantuvo en los primeros momentos un tanto reservada hasta los últimos instantes en que el Gallo tenía que luchar más contra los almohadillazos, que contra las acometidas de la fiera.

Estando una de las veces perfilado para entrar a matar, el estoque quedó cubierto de almohadillas y narajitas.

Una y otras le dieron diferentes veces en todas las partes del cuerpo.

Lo que caía sobre Rafael era una lluvia de objetos, lanzados con tal fuerza, que el Gallo fué desarmado a almohadillazos.

Apenas cayó el bicho aburrido de tanto pinchazo como le había propinado su matador, los espectadores se lanzaron al redondeo, y en actitud muy peligrosa contra el Gallo.

Este conservaba aún el estoque en mano con el cual se defendía y no dejaba llegar a nadie, amenazando con el arma a cuantos se aventuraban a acercarse.

Esta decidida actitud del torero, sobrevinieron más los ánimos, indignados más a la gente y los capitalistas, recogiendo almohadillas, narajitas y cuanto en tierra encontraron, lo lanzaron todo sobre el Gallo.

A almohadillazos le quitaron la montera y otros le tundieron el cuerpo.

El Gallo azorado, mirando con la expresión estúpida del que no sabe qué hacer y se ha acobardado, fué rodeado de algunos amigos que provistos de bastones le protegieron de la agresión.

Amigos y policía, con los saltes desarmados los últimos y a bastonazos los primeros, se abrieron paso después de una verdadera batalla, en la que se manejaban almohadillas, pedras, sales y bastones.

Mientras el redondeo era campo de batalla, desde los tendidos se lanzaban improperios y denuestos contra los agresores y contra el agredido y sus defensores.

El momento era verdaderamente emocionante: todos creían que el conflicto de orden público iba a ser enorme.

Como pudo, rodeado y escoltado por la policía y amigos, el Gallo ganó la puerta y el patio de caballos, donde las agresiones, el escándalo y la batalla fué más grande, más formidable.

Palos y pedradas y sablazos se sucedían y el griterío era cada vez mayor.

A duras penas se logró que Rafael el Gallo, convulso, empujando aún el estoque y lloviendo penetrase en un auto cerrado.

Sobre éste cayó una lluvia de pedras y palos.

El auto partió velocísimo, seguido de numerosos grupos que no cesaban de chillar e insultar al torero, las pedras llovían sobre el vehículo con tal fuerza y profusión que los cristales cayeron hechos añicos.

Algunos espectadores sacaron cuchillos y navajas y con éstas intentaron cortar los neumáticos del auto.

Los grupos siguieron el coche hasta cerca de la calle de Alcalá, donde el Gallo tuvo que buscar refugio en otro auto.

Armado del estoque se defendía de sus agresores.

No cesaba ni un momento de llorar y de lamentarse de la actitud del público, que supone injustificada porque no tenía en cuenta que el estado del redondeo no permitía torer, pues resbalaban las zapatillas y los toreros se exponían a un percance.

Añadía el Gallo que así no se puede torer porque sin terminar la labor el artista, cayendo sobre él un diluvio de almohadillas, pedradas y narajitas.

Estando en el momento de matar, mejor dicho, cuando el matador se perfiló, ante el bicho, el público aprovechó la ocasión de verle injuriar y le agredió.

Una pareja de policía se situó después en la puerta de la casa del Gallo en previsión

de que los grupos apedreasen y asaltasen a casa.

Los manifestantes pedían a voz en grito que no torere más Rafael; que se vaya; que se encierren en la cárcel, etc.

El desastre toruino es la comidilla de todos los aficionados, porque la bronca ha sido enormísima.

Muchos desean que Rafael, el artista, tuviese miedo y que hiciera espantás, pero el pánico de hoy no se conocía aún, y esto sobre el nubido de las dos corridas anteriores fué la determinante de todo lo ocurrido.

OVIEDO

Los toros de Sánchez Rico, bravos. Primero.—Zarco muletea cerca y remata de media buena.

Segundo.—Casieles muletea valentísimo. Al terminar un pase de rodillas es empujado, resultando jeso.

Coloca un pinchazo y una estocada buena. (Palmas.)

Tercero.—Zarco trae ta valiente y se propina al bicho una buena estocada, resultando cogido, volteado é jeso, aunque con la taeguilla destrorada.

(Ovación.) Cuarto.—Casieles hace una faena de muletea en la que demuestra temeridad é ignorancia.

Mata de una estocada buena. (Ovación y oreja.)

LA LINEA

Las reses de Gallardo resultaron muy buenas. Blanquito y Belmonte fueron apañados.

PUERTO DE SANTA MARIA

Los seis novillos de Moreno Santamaría resultaron mansos.

Hipólito tora bien por verónicas al primero. Chanito y Amuedo se lucen en quites.

Hipólito hace una faena valiente, atizando media delantera. Sale suspendido, pero resulta jeso.

Descabele a la tercera. (Palmas.) En el segundo, Chanito muletea valiente. Un pinchazo y media buena, saliendo perseguido.

(Palmas.) Tercero.—Amuedo es ovacionado en los jances y los quites.

La faena es valiente, torando de pie y de rodillas, largando un gran pinchazo y media superior.

(Ovación.) En el cuarto Hipólito tora brevemente. Atiza una atravesada, descabeleando entre protestas.

Se le concede la oreja, pero como siguen protestando, Hipólito se niega a coger el apéndice.

Chanito se adorna con la capa en el quinto, traesando bien y colocanda una estocada buena.

(Ovación y oreja.) En el sexto, Amuedo hace una gran faena, con diversidad de pases.

Media en los rubios lagartijera, gran ovación y la oreja, siendo sacado a hombros.

BARCELONA

En la plaza Monumental se celebra la anunciada novillada, lidiándose seis novillos de Sotomayor, para Vaquerito, Pacorro y Angeleto.

La entrada buena, flojeando la sombra. Primero.—Vaquerito es ovacionado en quites, y aplaudido en unos jances elegantes.

Tomó el animal seis puyazos, por cinco caídas y dos arres muertos.

Los banderilleros cogen tres pares. Vaquerito muletea valiente, sobresaliendo dos molinetes (ovación). Entre el entusiasmo del público, deja un pinchazo bueno, en lo alto, y entrando valiente, media superior, que basta.

(Ovación y petición de oreja.) Segundo.—Pacorro da tres lances buenos, y en un quite es enganchado por la pierna derecha, sin consecuencias. El público protesta al toro, porque se ha estropeado una pala.

Pacorro, aprovechando, suelta dos pinchazos y media delantera. (Aplausos al matador y bronca al presidente.)

Tercero.—Angeleto se arrodilla y da un pase bueno. Luego una faena valiente para una estocada fea.

Cuarto.—Salta dos veces al cajeón. Vaquerito es ovacionado en quites. Termina con el bicho de una estocada descolgada. (Muchas palmas.)

Quinto.—Pacorro da buenos pases.

Cogida de Pacorro

Pacorro da unos pases de pecho. Es enganchado por el toro, por un costado. El diestro es conducido a la enfermería.

Vaquerito coge los avíos y despacha al bicho de un pinchazo y una estocada delantera.

Sexto.—Angeleto le despacha de una estocada baja.

Dicen de la enfermería que Pacorro sólo tiene unos varelatos.

A Sevilla

Belmonte, después de asistido en la enfermería de la plaza de un pequeño puntazo marchó por la noche a Sevilla, donde tora a Feria.

El puntazo es leve que no le impide torer. También marchó para Sevilla el Gallo.

NOTA POLITICA

Subsisten los rumores de crisis.—¿Dato? ¿Romanones? ¿García Prieto?—Confusión y miedo.

Esta mañana estuvo Dato en palacio confiriendo con D. Alfonso.

La entrevista fué larga, pues duró cerca de dos horas.

Dato al salir no hizo ninguna manifestación.

Con este motivo se han reanudado los comentarios acerca de una próxima crisis.

Personas bien informadas dicen que dentro de la presente semana, acaso no más allá del próximo miércoles, habrá sucesos políticos de importancia.

Según parece, Romanones planteará la cuestión de confianza.

Sus consecuencias se ajustarán a lo que D. Alfonso decida, basado en los informes que va recibiendo estos días.

Romanones está convencido de que el actual

Gobierno ha perdido toda autoridad, por diversas causas.

Comprendiéndolo así y resistiéndose a que continúe en el poder el partido liberal con otros hombres, ofreció a Dato la breva.

El jefe de los conservadores la rechazó, y persona tan caracterizada como Sánchez Toca dijo, según se recordará, que sólo en caso de encontrarlo abandonado en la calle recogerían los conservadores el poder.

Hablábase hace días de un Gabinete presidido por García Prieto, y éste declaró que, aunque no desea ocupar tal puesto, lo admitiría si no hubiese cualquiera otra solución posible.

Hoy se afirmaba que pueden ocurrir los siguientes casos:

Gobierno presidido por Romanones, con cambio de varios ministros.

Ministerio Dato.

Y, por último, Gabinete garciprietista, de cuyos futuros componentes se dan ya algunos nombres.

Tales son Burell, Martín Rosales y Ruiz Valarino.

Añádase que esta última solución es la más probable.

Desde luego el horizonte internacional, preséntase obscuro y la situación de España, comprometida en extremo.

La guerra europea

Manifestaciones en Buenos Aires contra Alemania

Los ingleses penetran en Lens

Abdicación del kaiser

COMUNICADO FRANCÉS

Paris.—Oficial de las tres de la tarde. Al Norte y al Sur del Oise, nuestras batallas demostraron anoche gran actividad.

En todas partes, nuestros reconocimientos encontraron fuertemente ocupadas las trincheras enemigas y cogieron prisioneros.

En la región Norte del Aisne transcurre la noche tranquila.

En Champagne, la lucha de artillería ha continuado intensísima.

Al Este de Malsonns Champagne, escaramuzas con granadas de mano en varios puntos.

Nuestros reconocimientos penetraron en las trincheras alemanas, que estaban completamente destroradas por nuestro tiro, cogiendo numeroso material.

En la orilla derecha del Mosa, el enemigo dió dos ataques: uno al extremo Noroeste del bosque Courrières, y otro hacia Cambretes, siendo rotas por nuestro fuego ambas tentativas.

Algunos soldados de infantería alemanes, que consiguieron penetrar en nuestra línea avanzada del bosque Courrières, fueron muertos ó prisionados.

En Lorena, encuentros de patrullas en el bosque Perroy y hacia Bethencourt.

Aviación. Durante las jornadas del 12 y el 13, nuestros pilotos libraron combates aéreos, destruyendo 10 aviones enemigos, dos por el tiro de nuestros cañones especiales.

También cayó ardiendo un globo cautivo. Nuestra aviación de bombardeo ha realizado las siguientes operaciones:

El día 13 fueron arrojados 4.160 kilos de proyectiles sobre los establecimientos y estaciones de la cuenca Briey, y 1.200 sobre las estaciones de la región de Metz, alcanzando la mayor parte de los objetivos.

Durante la noche del 13 al 14 fueron bombardeados, con eficacia, el cuartel de Bedyu y la estación de Betheny.

Los ingleses penetran en Lens

Londres.—Anúnciase que las vanguardias inglesas han penetrado en la ciudad de Lens.

La ruina comercial mundial de Alemania.

Paris.—Los acontecimientos siguen desarrollándose rápidamente en toda la América del Sur contra Alemania.

La Prensa celebra el gesto de Bolivia, atribuyéndole su actitud a razones de orden moral y a la influencia ejercida por el presidente Ismael Montes.

Examinando las consecuencias de la ruptura, consideran los periódicos, que se trata de un nuevo paso hacia la ruina comercial mundial de Alemania.

El viaje de Costa á Paris

Lisboa.—Un periódico dice que el viaje de Alfonso Costa á Francia obedeció á gestiones para obtener que Portugal participe del gran empréstito que los aliados realizan en los Estados Unidos.

Negociaciones desmentidas

Constantinopla.—Se desmiente que el ministro de Negocios Extranjeros ruso haya hecho negociaciones con el Gobierno turco sobre la libertad de los estrechos y el porvenir de Armenia.

En Bélgica la situación es muy angustiosa.

El Havre.—El presidente de la Comisión Americana de Socorros á Bélgica ha declarado que la situación general del país que ocupan los alemanes es angustiosa, á causa del hambre.

Conferencias navales anglo-franco americanas.—Contra la campaña submarina.

Washington.—En las conferencias navales anglo-franco-americanas, celebradas en Annapolis, se ha tratado de la cooperación marítima con gran amplitud.

Los peñitos navales afirmaron que en breve la campaña submarina alemana se podrá contrarrestar fácilmente, gracias á los inventores americanos que han logrado obtener medios para ello de extraordinaria eficacia.

Esto lleva a confusión y el temor a todos los hombres que pueden ocupar el poder, así como á otras esferas.

Y no es posible decir más porque no nos sería permitido.

El embajador yanqui visita al ministro de Estado.

El embajador yanqui ha visitado al ministro de Estado, Jimeno, para rogarle desmentida que en el banquete celebrado en Londres, asistiendo Lloyd George y los embajadores aliados, y presidido por el embajador norteamericano, éste pronunciara palabras desagradables para España.

Las mercancías detenidas en Irún.

La Compañía del ferrocarril del Norte, anuncia que en vista de la escasez de vagones franceses para el transbordo de las mercancías en la frontera, entre Irún y Hendaya, y en vista del excesivo número de vagones españoles detenidos, las mercancías facturadas no podrán entregarse hasta largo tiempo, por lo que, quienes deseen retirárselas de Irún pueden hacerlo.

Arreglo financiero.—Un banquete.—Alto ejemplo.

Roma.—Ha regresado el comandante Pianches de la misión que le fué confiada á Londres.

Según los periódicos, fué firmado en Londres el 22 de Marzo, un arreglo financiero suplementario entre Italia y la Gran Bretaña.

COMUNICADO FRANCÉS

Roma.—Algunos amigos y admiradores del embajador norteamericano Nelson Page se han ofrecido un banquete, al cual han asistido el presidente del Consejo, los ministros Carcano, Ruffini y Sualoja, el subsecretario de Negocios Extranjeros, varios senadores y diputados, el personal de la embajada y el consulado norteamericano y otros personajes.

El presidente del Consejo ha pronunciado un brindis en el que ha saludado al presidente y al pueblo de la grande y libre república norteamericana, potente en el pensamiento y en la acción.

Ha saludado también al embajador Nelson Page, del cual ha hecho un caluroso elogio.

Ha dicho que la alta tradición de Washington revive por completo en el presidente Wilson.

Ha hecho notar Borselli que Italia entró en la guerra por la impusión de altos ideales nacionales y civiles.

Washington.—La señora Wilson, la señora Marshall, esposa del vicepresidente y otras damas han decidido reducir sus gastos de toilette para dar á todas las mujeres de los Estados Unidos un ejemplo de economía en todo lo que no es la guerra.

La situación helénica.—Navegación prohibida.

Atenas.—El rey recibió á una delegación de armadores, la cual le hizo entrega de una instancia en la que se protesta contra la proposición gubernamental de establecer una tasa sobre los buques.

La situación del Gobierno se hace cada día más difícil, siendo una de las causas de ello las numerosas partidas armadas que aparecen en la zona neutral.

También es muy comprometida la situación financiera del Gobierno, decida principalmente á la disminución que van sufriendo los ingresos del Estado; representa asimismo una pérdida grande para éste la destrucción de buques que, como el «Nestor», habían sido requeridos por el Gobierno y asegurados por el Banco Nacional.

El presidente del Consejo ha desmentido que sea inminente la dimisión del actual Gabinete; sin embargo, parece que Zaimis ha sido consultado ya acerca de si aceptaría de nuevo la presidencia del Gobierno.

Pekin.—El Gobierno chino ha prohibido la navegación en aguas fluviales de los buques que lleven pabellón alemán.

El Gobierno ha retirado además el permiso para navegar á todos los pilotos alemanes.

Manifestaciones en Buenos Aires contra Alemania

La multitud asalta las redacciones de los periódicos germanófilos é incendia los consulados alemanes.

Buenos Aires.—El Gobierno ha ordenado la incautación de todos los navíos alemanes internados y ha autorizado el armamento de todos los mercantes, con objeto de que puedan defenderse de cualquier ataque eventual.

Se ha entablado negociaciones entre los gobiernos de la Argentina, Brasil y Chile para convocar á una asamblea de todas las repúblicas sudamericanas, con el propósito de estudiar el establecimiento de una inteligencia en todo el continente, en vista de los problemas que plantea la guerra.

Celebranse continuas manifestaciones contra Alemania.

Una enorme multitud recorre las calles pidiendo la declaración de guerra contra Alemania.

La muchedumbre ha asaltado los edificios

de los periódicos germanófilos intentando incendiarlos.

La policía logró dispersar á los asaltantes. Continúan recorriendo las calles entonando La Marsellesa y gritando «¡Mueran los alemanes!»

Después atacaron la Legación y el Consulado alemán é incendiaron los edificios.

El jefe de policía trató de arengarlos y fué apreadado.

Continuaron después los ataques á los comercios y oficinas de alemanes.

Abdicación del kaiser

Los periódicos recogen una información de «La Publicidad» de Barcelona anunciando la probable abdicación de Guillermo II.

Dice que por conducto reservado, pero de procedencia completamente autorizada, sabe que las cancillerías europeas—incluido el ministerio de Estado español—han recibido la noticia de que en Alemania se está preparando la abdicación del kaiser.

Esto se considera como una maniobra para impresionar á los pueblos aliados.

La Prensa francesa comenta ya la sensacional noticia.

Dice que los aliados no se dejarán llevar por esta maniobra, pues consideran al kaiser y mismo que al último alemán.

La noticia de la abdicación va adquiriendo cuerpo, pues parece que no se trata de un simple rumor.

En Madrid ha sido, como es natural, muy comentada.

Desde luego, si es cierta, demuestra que Alemania siente ya su inferioridad respecto de sus poderosos adversarios.

Parece que el kaiser, para salvar algo que peligre gravemente, pretende retirarse diciendo que de este modo los aliados aceptarían una paz poco perjudicial para Alemania.

De ahí los comentarios de la Prensa francesa.

No hay, por ahora, más detalles; pero el rumor adquiere gran verosimilitud.

Horribles sucesos en Bulgaria

Cráneos y esqueletos paseados en picas.

Atenas.—En Bulgaria reinan los tumultos y se han producido sucesos espantosos en varias poblaciones.

En Lule Burgas y Sofia reina el terror. Grandes grupos de manifestantes recorrian las calles empujando picas en las que llevaban clavados cráneos y esqueletos humanos.

Gritaban frenéticamente «¡Abajo Alemania y viva la paz!»

Fuerzas de infantería dispararon contra la multitud y la caballería dió cargas feroces.

Las víctimas son numerosas.

La victoria de los aliados

Paris.—La toma de la ciudad de Saint Pierre, inmediata á Lens, reviste gran importancia.

La toma de Llevin permitirá reparar las importantes minas de hulla que producen 600.000 toneladas.

Los alemanes las han devastado.

El hambre en Alemania.—Reconocen la superioridad del adversario.

Berna.—Hoy ha sido el primer día que en Alemania ha comenzado la reducción de las raciones de pan á un cuarto solamente.

La Prensa alemana dice que esta medida es el mayor sacrificio que se ha exigido al pueblo.

Publican una nota oficial diciendo que no habrá nuevas restricciones tendientes á Alemania sucumba por falta de alimentación.

Comentando los periódicos la baja de Arras reconocen que la superioridad de la artillería inglesa es irremediable.

Comunicado oficial inglés

Londres.—El enemigo ha lanzado esta mañana, á favor de un violento bombardeo, un fuerte ataque en un frente de más de seis millas, contra nuestras nuevas posiciones, desde Hermites hasta el Narceuil.

El ataque fracasó en todas partes, excepto en Lagucourt.

Aquí el enemigo puso el pie en nuestras trincheras, pero un inmediato contraataque nos permitió expulsarlo del pueblo.

Les causamos enormes bajas y nos dejamos 300 prisioneros.

Durante la noche adelantamos nuestra línea ligeramente.

Al Este de Henit continuamos progresando.

Al Norte del río Souchez tomamos las densas enemigas del Este de Llevin,

La división Roosevelt. Argentina y la situación.

Nueva York.—Roosevelt ha declarado a un redactor del «Herald», que ya había suficientes...

No se espera más que la autorización del Congreso para agrupar a los reclutas.

El ministro de Negocios Extranjeros le contestó que el avance del documento se despendía de los términos mismos en que estaba redactado.

El ministro de Alemania le pidió que fuese prohibida la manifestación pública anunciada, por afectar a la neutralidad.

El ministro de Negocios Extranjeros insistió que ignoraba la manifestación, pero que el ministro de Alemania podía estar seguro acerca de la neutralidad del pueblo argentino...

Reina gran agitación en las Universidades y círculos políticos. Los elementos germanófilos se esfuerzan en crear complicaciones en la política interior.

Algunos catedráticos de la Academia de Medicina se oponen a que se haga una demostración oficial de simpatía a la Academia de París...

Comunicado oficial italiano Roma (oficial).—En el frente del Trentino copiosas nevadas en la zona montañosa.

Las lluvias y las nieblas han estorbado ayer la actividad de nuestras tropas en la frontera.

En el Carso, durante la noche del 13 al 14 el enemigo intentó dar un golpe de mano contra las posiciones de la cota 144.

Los asaltantes fueron rechazados y dispersados por nuestra infantería.

El bombardeo intenso, ejecutado inmediatamente después por el enemigo, fué contenido en seco por la intervención activa y eficaz de nuestra artillería.

Disposiciones oficiales.—Granizo.—El autor de «El Tesoro».—Dicen Villanueva y Ruiz Jiménez.

El «Diario oficial del ministro de la Guerra», publica las siguientes disposiciones:

Que el coronel de Estado Mayor don Joaquín Hidalgo pase, de excedente en la tercera región, a la capitania general de la quinta.

Que el capitán del mismo Cuerpo D. José Martínez pase, de la capitania general de la segunda región, a la de la tercera.

Que el coronel de Ingenieros D. Félix Grávalos pase a la segunda región.

A las tres y media ha descargado sobre Madrid fuerte granizada.

Luego ha comenzado a llover torrencialmente, y después ha salido el sol.

Sigue el mal tiempo, impropio de la estación.

Dr. Fernández de la Puente, autor de la zarzuela «El tesoro», ha publicado una carta en los periódicos.

Dice que ha cambiado el nombre del personaje «Vasconcellos», y que desde hoy se llamará «Carabajal».

«A escribir la obra—dice—ignoraba que el embajador lusitano en España se llamaba Vasconcellos, y sólo pretendí llevar a la escena el tipo de un conocido empresario portugués.»

La carta ha sido comentada jocosamente en los círculos literarios.

Villanueva, hablando esta tarde con los periodistas, ha dicho:

—No es cierto que ayer conferenciara con el conde de Romanones ni existe discrepancia entre nosotros. Mantengo mi criterio, pero no agravaré la situación del Gobierno.

Ruiz Jiménez manifestó que había conferenciado con Alba.

También habló con el representante de Holanda y con el director general de Seguridad.

Dijo luego que la artista Fina había quedado en libertad, y embarcaría en Vigo para su país, pues su estancia en Madrid era peligrosa.

Vapor portugués torpedeado San Lúcar.—A veinte millas del puerto ha sido torpedeado por un submarino alemán el vapor portugués «Trois Maes», cargado de petróleo y gasolina para Gibraltar.

Desplazaba 450 toneladas. La tripulación ocupó los botes y desembarcaron en la playa de Arroyo Honda.

Falta un bote que conducía cuatro tripulantes.

La mar está agitada, temiendo por la suerte de los tripulantes.

Cogida grave TOLEDO Los Félix Gómez, buyes.

Al torcer de capa al primero Mariano Montes sufrió una caída aparatosa y muy grave. Fué trasladado a Madrid.

Tiene una cornada en la región lumbar. A. SERRANO

Sección comercial y agrícola Subastas del 12 de Abril NARANJA

LONDRES. De Tomás Winstanley de la casa Santiago Neuhofer.

420, de 25 a 35. 714, de 32 a 40. Defectuosa condición: 420, de 19 a 24. 714, de 25 a 30. CEBOLLA Según condición:

4s., de 16 a 23. 5s., de 17 a 26. Poca demanda.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Buques entrados el día 15: Vapor español «Cataluña», de la Trasméditerránea, de Barcelona, con cargo general.

Laud «Dos Papias», de Barcelona, con cargo general.

Laud «María», de Barcelona, con lastre.

Laud «J. Germans», de Port Vendres, con lastre.

Laud «Segunda Valencia», de Port Vendres, con lastre.

Buques salidos el día 15: Vapor español «París», de Ferrer Peset, para Cette, con cargo general.

Vapor español «Cataluña», de la Trasméditerránea, para Bilbao, con cargo general.

PUBLICACIONES

«Blanco y Negro» El número correspondiente a esta semana es uno de los más interesantes y variados...

Contiene admirables planas en color de Cerezo Vallejo, Carreres, Alberti y Pedraza; dibujos de Méndez Branga, Marín, Regidor, Gascoín y Huertas; caricaturas de «Sicno», Requejo, Tovar y Fresno; artículos y poesías de Rincón Lazcano, Luceno, Luca de Tena (J. I.), Mata, Castell, Cavestany, Saavedra, Cuenca, Gabaldón, Cadenas, Zurita, Aguilera Catena, Antón del Olmet y la Condesa d'Armonville; informaciones fotográficas de la guerra, vida teatral, actualidades y modas.

«La Novela con Regalo» El número correspondiente a la presente semana de esta publicación, publica una hermosísima e interesante novela rigurosamente inédita, original del prestigioso y notable escritor Rafael López de Haro.

Se titula dicha novela «La dama del Majipo» y es de lo más extraordinario escrito por tan ilustre escritor contemporáneo.

«La dama del Majipo» es toda ella interesante, y como está llena de episodios no decae un momento el interés por conocer el resultado de un episodio relacionado con la actual guerra europea.

En la portada inserta una originalísima caricatura del autor, debida a la pluma del dibujante Castells.

«La Novela Teatral» El número de «La Novela Teatral» de esta semana promete ser un gran éxito de venta.

Publica el drama en cuatro actos de Antonio Palomero, «El hombre que asesinó».

Se trata de una obra ya sancionada por el aplauso del público, sumamente interesante y que desde las primeras escenas subyuga el ánimo del lector, por lo que los juicios favorecedores de esta popular publicación agradecerán el acierto de haberla editado a precio tan limitado.

Noticias varias

Recaudado ayer por arbitrios sustitutivos: Carnes, 1.679,26 pesetas. Inspección veterinaria, 234,27.

Peaje, 32. Extraordinarios, 240,36. Total, 2.185,89.

Telefonemas detenidos: Natalia Cuetos, Baja, 2.º piso. Enriqueta Ecija, Pensión Martí. Olegario Fernández, Mayor Príncipe, 4 y 6.

ASMA.—Elixir Gomenol Clément.

INDUSTRIALES.—Defenderéis vuestros intereses empleando únicamente los aceites minerales y vajujinas puros que vende la S. A. España.—Barcelona.—Importación directa.

REGALO DE 50 PESETAS.—Teniendo noticia de que en varios establecimientos de esta población se vende un agua que llaman dentífica en cantidades de uno y dos reales, diciendo que es «Licor del Polo», y constituyendo este hecho una defraudación, que en caso ocurrido en Bilbao, castigó el Tribunal Supremo, a fin de perseguir a quien tal haga, se hace saber al público que la Casa Orive entregará 50 pesetas a quien justifique que en algún establecimiento de esta ciudad se comete esta defraudación.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Clément.

CENTRO DE VACUNACION ANTIRRABICA RUIZ.—Método Ferrán.—Salvó, 10.

Las imitaciones del FOSFO-GLICO-KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

TOS.—Elixir Gomenol Clément.

Deportes

Círculo Deportivo Deseosa la junta directiva del Círculo Deportivo de esta capital de proporcionar el mayor solaz y esparcimiento a los socios, ha contratado a una agrupación musical que se ha formado expresamente para dar conciertos en el local del mismo, el primero de los cuales tendrá lugar el miércoles, de seis y media a ocho y media.

Los profesores que forman dicha agrupación son los siguientes: Violín concertino, D. Joaquín Monzonís; idem 2.º, D. Antonio Pérez; viola, don Vicente Tomás; violoncello, D. Vicente Hurtado; contrabajo, D. Matías Guzmán; flauta, D. Carlos García; oboe, D. Venancio Juan; clarinete, D. Joaquín Monjeón; fagot, D. Salvador Lafarga; trompa, D. Tomás Martínez; piano, D. M. Balaguer.

Dada la competencia artística de los mencionados profesores, cuya fama está proclamada por los amantes de la buena música, no dudamos que el local de dicho círculo se verá concurrendísimo y que los socios agradecerán la iniciativa de su junta.

Las invitaciones para asistir a dichos conciertos las facilitará el conserje del círculo expresado.

Carreras ciclistas y pedestres Organizadas por el Círculo Deportivo, y rigiéndose por los reglamentos de la Unión Velocipedica Española y Club Pelestre Valenciano se celebraron ayer tarde en la Alameda las anunciadas carreras ciclistas y pedestres, viéndose muy concurridas, tomando parte en las mismas infinidad de corredores.

La primera carrera ciclista fué la local, cinco vueltas, 7.000 metros.

Entraron: primero, P. Gómez; segundo V. Puchades; tercero, M. Riera; cuarto, M. Falc6; quinto, M. Bellver; y sexto, V. Riera.

Ganaron premio: de 25 y copa de plata del Velo-Club, el primero; de 20, 15, 10, 5 y 3 pesetas los restantes.

Hubo primas de una peseta. Record pedestre regional de la legua española: 5.570 metros: Premios de 15, 12,50, 10, 7,50, 5, 4, 3 y 2.

Entraron por este orden: V. Soto, V. Lleandart, Torán, A. Soto, Piquer, Miñana, Vidal y J. Lleandart. También hubo primas.

Ciclistas nofitos: 5.600 metros. Llegaron a la meta: 1.º, V. Rea; 2.º, Regolf; 3.º, Boix; 4.º, Espallargas; 5.º, Cap; 6.º, J. Gómez. Los premios en esta carrera eran de 17,50; 10, 7,50, 5, 4 y 3 pesetas.

Regional con entrenadores a motocicleta: 35 vueltas, 50 kilómetros. Póñense en línea: M. Riera, entrenado por Tomás Duch; V. Riera, por V. Pena; L. Tuset, por V. María; V. Puchades, por M. Meljado; M. Falc6, por J. Martí y B. Boguer, por F. Regolf, entrando por este orden.

Premios: 40, 30, 25, 20, 15 y 10 pesetas; quedaron desiertos los dos últimos premios de 7,50 y 5 pesetas, respectivamente.

Terminada esta carrera, empezó a llover, desfilando todos a la carrera.

Revisió el festival de ayer tarde gran importancia, por lo que damos a los organizadores y a cuantos tomaron parte en el mismo, un caluroso aplauso.

EL TIEMPO Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

15 Abril.—3 tarde. Categoría T. (Terral).—Régimen T-2.

Las bajas presiones (756 milímetros) se extienden desde el fondo del golfo de Vizcaya, por el alto Aragón y Cataluña, al Mediterráneo. Las presiones altas están al Occidente y Sur de la Península, señalándose la mayor en Málaga (765 milímetros). Vientos generales del O. al NO. con tendencia a debilitarse y a inclinarse hacia el N. Descenso de temperatura.

Lluvias del día 14: Nulas ó insignificantes en la zona baja desde Valencia hacia el Sur y tierras de Alicante y Murcia.

Noticias teatrales

PRINCIPAL. Hoy, en matiné de abono, se pondrá nuevamente en escena «Los caminos de Roma», y por la noche se representará «El Infierno», obra de la que hace esta compañía una verdadera creación.

Para el miércoles se anuncia el estreno de «Los hijos de Aragón», y el viernes se estrenará «La Concha», los dos éxitos más grandes de la última temporada en Madrid.

Para ambas funciones se admiten encargos en contaduría.

Sucesos

DENUNCIA. Se ha presentado ayer tarde, ante el juzgado de guardia, contra María Pérez, de 40 años, sirvienta de una señora que falleció anteayer en la calle de Guerrero, núm. 30.

Los parientes de dicha señora acusan a la denunciada de haber sustraído, de los efectos que aquella dejó, cinco sortijas y una cadena de oro; 1.100 pesetas en billetes de Banco y otra pequeña cantidad en plata.

La denunciada asegura que dichos efectos y dinero se los entregó la difunta, como recompensa a sus servicios.

DESGRACIA. En la Casa de Socorro del distrito de Ruzafa fué ayer curado Manuel Gil Tomás, de 18 años, que presentaba una herida contusa en la muñeca izquierda, por haberse disparado una escopeta.

INFRAGANTI. Un inquilino de la casa núm. 141 de la calle de Guillem de Castro, sorprendió ayer tarde a Ernesto Vega Rodríguez, de 39 años, de Madrid, en el momento en que con una llave maestra estaba abriendo la puerta de la primera habitación de la referida casa, siendo detenido el Vega por el guardia municipal núm. 46, que con la llave maestra y una palanqueta que se le ocupó, lo entregó al juzgado.

Ingresó en la Cárcel Modéjio.

CIRCULOS Y SOCIEDADES

INSTRUCTIVO ELECTRICISTA.—Celebrará hoy gran velada literario-musical, de diez a una, la que será amenizada por una brillante banda de música.

CIRCULO REPUBLICANO RADICAL CON JUNCIONISTA (Gil Polo, 3).—Celebrará ba-

te familiar hoy, de nueve de la noche a una de la madrugada.

CASINO REPUBLICANO (Camino de Algora).—Celebrará hoy, de diez a una de la madrugada, un brillantísimo baile amenizado por una competente banda de música y organizado por la Juventud.

PATRONATO MUSICAL DE PUEBLO NUEVO DEL MAR.—Hoy por la noche concierto por toda la banda.

Dependencia Mercantil y Unión

La comisión organizadora del certamen literario que ha de celebrar la sociedad Dependencia Mercantil y Unión, accediendo a lo solicitado por varios dependientes de fuera de la capital, que concierne con retraso el anunciado concurso, ha tomado el acuerdo de ampliar el plazo de admisión hasta el 25 de los corrientes, en cuya fecha se publicará el total de trabajos presentados, que, por su anuncio y texto, justifican el espíritu y validez de los elementos que integran la Dependencia Mercantil Valenciana, y auguran un éxito para la sociedad que tan brillantemente los representa.

Espectáculos

Teatro Principal. A las 6:36: Los caminos de Roma.—A las 10: El Infierno.

Teatro de la Princesa. A las 3:30, 6 y 9:30: Grandes sesiones de variedades.—Chelito.

Teatro Apolo. Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Ruzafa. A las 6: La duquesa del Bal Tabarin.—A las 9:45: Eva.

Teatro Esfera. Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.

Teatro Olympia. Por la tarde a las 3:30 y 6 y por la noche a las 9, cine.

Teatro Martí. Por la tarde a las 4 y 6:30 y por la noche a las 10: Carmen Flores, 4 atracciones y cine.

Teatro Lirico. Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.—«La Gioconda».

Salón Novedades. A las 4: Los Incasables y Tres abeltes de columna.—A las 5:30: El sexo débil y Toni Manera y Chuan de la Son.—A las 7: El femater de la casa y Els novensans.—A las 9:30: El sexo débil y Els novensans.—A las 11: El femater de la casa y Els novensans.

Cine Sorolla. Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.

Cine Roma. Sesión continua de cine de 3:30 tarde a 12:30 noche.

Cafés de la Compañía Colonial Son siempre los preferidos CAFÉ PUERTO RICO: Cajita precintada de 100 gramos a 0.60 pesetas cajita

REMOLACHA FORRAJERA Renombrada semilla de la casa Bernard Fils de Marsella Depositario para la región valenciana Jerónimo Gamón Casa especialidad en garbanzos, granos y semillas de todas clases Molino de la Pobella, número 9, teléfono número 906 VALENCIA

TOS EL REMEDIO MAS SEGURO EFICAZ, cómodo y agradable para curar la TOS, con las PASTILLAS del Dr. ANDREU. Casi siempre desaparece la TOS al concluir la 1.ª caja. PIDANSE EN TODAS LAS FARMACIAS. Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu; que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche. LO MEJOR TOSFERÓN PARA LA TOS. JARABE: Combate las toses rebeldes, Asma, Catarros, etc. GOTAS: Cura ó modifica la TOSFERINA y toses de los niños. Su uso es la mejor recomendación. DE VENTA: FARMACIAS y DROGUERIAS

Mata-Ladillas MENCHETA Es el único líquido inofensivo que no mancha y las hace desaparecer en el acto. No confundirlo con las imitaciones que no dan resultado. DE VENTA en la Farmacia y Laboratorio Mencheta, calle San Vicente, número 148. LINEA DE VAPORES Ibarra y Compañía de Sevilla. SERVICIO RAPIDO con salidas de este puerto todos los LUNES para Alicante, Málaga, Vigo, Villagarcía, Coruña, Músel, Santander, Bilbao y todos los MARTES, directo para Barcelona. SERVICIO CORRIENTE con salidas todos los SABADOS para Torrevieja, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Huelva, Bonanza, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Músel, Santander, Pasaia y Bilbao, y los MIERCOLES para Tarragona, Palamos y Barcelona. Admitiendo carga y pasaje. Consignatarios Hijos de Nogués Calle Sorni, 2, VALENCIA y MUELLES DE PONIENTE, GRAO

Acordeones superiores Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la camisería El Sol), y en el número 8 (inédito), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y hacen cambios y reformas. Precios baratos. Tierras arrozales Se vende una partida en Cullera. Razón: El corredor Muñoz, calle de Santa Teresa, núm. 9, pral. Lampistero Se necesita un buen encargado para importante taller de lampistería. Informes: Palace Hotel, Valencia.

Doña Antonia Chirivella - Tocóloga con Real Título Consulta enfermedades del embarazo y prolapso de la mujer; partos manifiesta sistema moderno, masaje general y estético, masaje contra la obesidad; es sorprendente por la rapidez de sus resultados. Belleza del cutis, desaparición de arrugas, pecas, manchas, barros, etc., etc. Procedimientos eléctricos, depilación, baño último adelantos científicos e higiénicos del Instituto de belleza de París. Sólo para señoras. Clínica, Arzobispo Mayor, 18, pral., Valencia.

Clínica 'La Salud' Director: Dr. Ventura Andreu Curación radical de Venéreas, Sífilis, Malaria y todas las enfermedades secretas. Curación garantizada de la Impotencia por procedimientos modernos. Aplicación del «DUB» a precios convencionales.—Gratis a los doctores. Consultas por correo. Honorarios muy módicos. Para obreros de 8 a 9 noche, DUBO pesetas. Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina C. Graella y F. Heróles).

Compañía Trasmediterránea Servicio rápido para Andalucía El vapor saldrá el lunes 16 de Abril, para Almería, Málaga, Cádiz y Sevilla. Servicio rápido para el Norte de España El vapor Cirlo Amorós saldrá el viernes 20 de Abril, para Motril, Málaga, Cádiz, Vigo, Coruña, Santander, Bilbao y Gijón. Informarán: Delegación de Valencia, Muelle de Poniente, letra A, Grao, teléfono 3.253